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A. Vzdělání, efektivnost vzdělání, ekonomický růst: 
 

Jiří Dobrylovský, Petr Adámek: Politika zaměstnanosti a její uplatňování v EU 

a v České republice 

 

Úvod 

Evropský a s ním i český trh práce doznal v posledních letech pronikavé změny, jež nejsou 

vysvětlitelné pouze na základě doznívající celosvětové krize; ta navíc zasáhla jednotlivé země 

Evropské unie s různou intenzitou a různým způsobem. Řada autorů v té souvislosti 

upozorňuje zejména na rozvolnění vztahu mezi ekonomickým růstem a růstem zaměstnanosti, 

respektive snižováním míry nezaměstnanosti.1  

Fakt, že ekonomický růst negeneruje dostatečnou zaměstnanost, vytváří široké pole 

působnosti pro nejrůznější formy zaměstnanecké politiky. Současně však také vytváří půdu 

pro nové formy zaměstnaneckých vztahů, jež byly v minulém století naprosto marginální. 

Tyto spadají do kategorie flexibilizace práce, kterou se zabývá velké množství ekonomické, 

ale i sociologické literatury, a na vývoji zaměstnanosti se podepisují nejednoznačným 

způsobem. 

Politika zaměstnanosti musí reagovat na výše uvedené tendence, které se však začaly 

formovat dávno před nástupem poslední krize. Politika zaměstnanosti se v principu skládá ze 

dvou složek; z části pasivní, jež do značné míry splývá s vyplácením sociálních dávek, a 

aktivní (v článku též APZ), která má na pracovním trhu preventivní význam. 

 

Nová situace na trzích práce v zemích Evropské unie 

„Flexibilizace práce v zemi opticky snižuje míru nezaměstnanosti, činí tak ovšem za tu cenu, 

že stoupá podíl nízko placené práce a narůstá riziko, že výdělek ekonomicky činného člověka 

se bude pohybovat na hranici bídy či jen těsně nad ní. Vzniká tak relativně nový jev 

označovaný jako pracující chudoba“ (Keller 2011, s. 27). 

Na dalších stránkách pak J. Keller upozorňuje, že neplnohodnotné pracovní kontrakty nejsou 

pracovníky zdaleka přijímány s nadšením, nýbrž je to pro ně jen určité východisko z nouze. 

Další alternativou je totiž v daném případě už jen cesta na pracovní úřad. Z české provenience 

je možno zmínit mnohokrát diskutovaný „švarcsystém“, který nejenže opticky snižuje 

nezaměstnanost, ale zároveň pronikavě rozšiřuje řady „podnikatelů“. To všechno přispívá 

k tomu, že rizika podnikání jsou ve stále větší míře přenášena na zaměstnance. Na druhé 

straně ovšem nelze nevidět, že rozvoj terciární sféry (oproti klasickému průmyslu) standardní 

zaměstnanecké poměry komplikuje zcela přirozeně a variabilní, neplnohodnotné úvazky si ve 

značné míře samočinně vynucuje. Zde popisované tendence byly v průběhu krize 2008 - 2011 

jen zesíleny, jejich zárodek je však možno pozorovat již dříve, v průběhu 70. a 80. let. 

Neplnohodnotné zaměstnanecké kontrakty velmi často přinášejí výdělek nepříliš přesahující 

sociální dávky. Takto zaměstnaní pracovníci balancují mezi skupinou zaměstnaných a 

nezaměstnaných, v případě cyklického poklesu jsou propouštěni jako první. Z logiky věci 

plyne, že do státního rozpočtu přispívají velmi málo (to se netýká jen přímých daních, ale i 

daní nepřímých v důsledku slabé kupní síly těchto pracovníků) a stávají se z nich naopak 

často příjemci podpor. Stále více napnuté státní rozpočty a jejich deficity jsou vývojem na 

trzích práce ovlivňovány zásadním způsobem. 

Evropská unie začala na negativní tendence v oblasti zaměstnanosti výrazněji reagovat na 

přelomu tisíciletí. Do té doby převažoval názor, že integrační proces povede u všech 

                                                 
1  Autoři oba jevy v dalším textu odlišují, na úvod je však lze pokládat za identické. 
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zúčastněných zemí k výraznému ekonomickému růstu a prosperitě, jež téměř automaticky 

zajistí uspokojivou úroveň zaměstnanosti. Zásadní obrat v této klíčové oblasti přinesla tzv. 

Lisabonská strategie, jejíž klíčovou součástí je právě evropská strategie zaměstnanosti: 

„Pozitivním rysem Evropské strategie zaměstnanosti bylo, že strategie vnesla do národních 

politik zaměstnanosti členských států postupný posun řešení problému ve směru od řešení 

nezaměstnanosti k řízení růstu zaměstnanosti. Evropská strategie zaměstnanosti se propojila s 

procesem sociálního začleňování, ovlivnila politiku rovnosti mužů a žen a přispěla 

k pochopení významu zaměstnatelnosti a jejího vztahu k celoživotnímu vzdělávání.“ 

(Kotýnková 2006, s.65). 

Citovaný odstavec zahrnuje přístupy, které byly rozvinuty v národních plánech aktivní 

politiky zaměstnanosti. Ty jsou v různé podobě a s rozdílnými akcenty zpracovány 

jednotlivými členskými státy Evropské unie. Evropská strategie zaměstnanosti je přitom 

formulována jako zastřešující a inspirativní dokument, indikativní, nikoliv závazný plán. M. 

Kotýnková ovšem v další části své práce zmiňuje soubor strukturálních ukazatelů, k nimž by 

měly členské země směřovat. Všechny další dokumenty a projekty, které se vyslovují 

k problematice evropské strategie zaměstnanosti, na Lisabonskou strategii navazují. 

 

Politika zaměstnanosti a její nové přístupy v Evropské unii 

Vývoj míry nezaměstnanosti v posledních deseti letech ukazuje následující graf: 

 

Graf 1: Vývoj míry nezaměstnanosti v EU-28 v letech 2003-2013 (v %) 

 
Zdroj: http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/2014/jer2014_cs.pdf (publikováno 25.8.2014) 

 

Statistická data zajišťovaná Eurostatem charakterizují trendy, jež vzhledem k hluboké 

ekonomické krizi nejsou nijak překvapivé. Za zmínku určitě stojí, že mladí lidé (věk 15 - 24 

let), kteří by měli hypoteticky být hlavními garanty dlouhodobé prosperity svých zemí a 

udržitelnosti stávajících modelů důchodového zabezpečení, jsou ve skutečnosti skupinou 

nejhůře postiženou, přičemž jejich zaměstnatelnost je nanejvýš citlivá na průběh 

hospodářského cyklu. Neméně překvapující je i průběh spojnicové linie a jí odpovídající 

trendové křivky u starších pracovníků. Zatímco ve veřejnosti převažuje přesvědčení, že starší 

pracovníci jsou pro firmy neperspektivní a zaměstnavatelé se jich masově zbavují, opak je 

http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/2014/jer2014_cs.pdf
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pravdou; starší pracovníci vykazují výrazně podprůměrnou míru nezaměstnanosti. Nikterak 

překvapivé naopak není, že druhou nejhůře postiženou skupinou jsou nekvalifikovaní 

pracovníci a že po vypuknutí krize se nejrychleji zvyšovala nezaměstnanost právě u nich. Je 

to naprosto logické, firmy se i v nepříznivých dobách snaží držet své kvalifikované kmenové 

zaměstnance a náklady na pracovní síly snižují propouštěním osob bez kvalifikace, které lze 

navíc v případě potřeby snadno nahradit outsourcingem. 

Zásadním a čím dál významnějším problémem evropských pracovních trhů je nezaměstnanost 

dlouhodobá, která se, bohužel, od roku 2008 zhruba zdvojnásobila a k jejímu nárůstu došlo 

takřka ve všech státech EU 28 (s výjimkou Dánska a Lucemburska). Ve druhém čtvrtletí 2013 

se dlouhodobá nezaměstnanost jako procento celkové nezaměstnanosti u zemí EU 28zvýšila 

ze 45 % na 47,1 %. 

Budeme-li uvedená data porovnávat s Českou republikou, ukáže se její pozice v poněkud 

příznivějším světle. Dlouhodobá nezaměstnanost se k 30.6 2013nacházela na 39,0 % 

z celkové nezaměstnanosti. Méně příznivý je ovšem fakt, že v této skupině nezaměstnaných 

došlo k rapidnímu nárůstu o 16,6 tis. 

Evropská strategie zaměstnanosti je primárně zaměřena na zvyšování zaměstnanosti a nikoliv 

na snižování nezaměstnanosti. Po ukončení ekonomické krize většina zemí EU 28 

zaznamenala ekonomický růst (zpravidla nepříliš výrazný), který by teoreticky měl za sebou 

„táhnout“ tvorbu nových pracovních míst. Platí ovšem předpoklad strukturálních diferencí, 

kdy zmíněný růstový trend nepostihuje plošně celou ekonomiku, nýbrž pouze některá odvětví, 

zejména ta, jež jsou spjata s informačními technologiemi. To samozřejmě opět prohlubuje 

diverzifikaci zaměstnanosti. Analytici EU však upozorňují na to, že vzhledem k stárnutí 

obyvatelstva poroste poptávka po zdravotních a sociálních službách, jež bude tento segment 

populace vyžadovat. Již v roce 2012 dosáhl počet pracovníků v tomto odvětví téměř 1 mil. 

zaměstnanců. Dále důraz kladený na ekologickou formu hospodářského rozvoje vede a nadále 

stále výrazněji povede k vytváření „zelených“ pracovních míst. Tato oblast zaznamenala 

expanzivní nárůst z 2,4 milionu pracovníků v roce 2000 na 3,4 milionů v roce 2012. 

Uvedené trendy ve vývoji zaměstnanosti (v této stati jsou stručně zmíněny jen ty 

nejdůležitější) vedly k nesouladu mezi poptávkou a nabídkou na trzích práce v EU 27. 

Teoretickým konceptem tohoto nesouladu je Beveridgeova křivka, vypovídající o strukturální 

nezaměstnanosti. Tato křivka se právě v průběhu hospodářské krize 2008 - 2011 výrazně 

zhoršila pro téměř všechny členské státy EU. Je zjevné, že rostoucí počet nezaměstnaných a 

zejména pak dlouhodobě nezaměstnaných vyžaduje efektivní aktivní politiku zaměstnanosti a 

novou organizaci veřejných služeb zaměstnanosti. Situace vyžaduje nasazení nových, 

konkrétně zaměřených projektů politiky zaměstnanosti, jež by měly být cíleně zaměřeny na 

vybrané skupiny nezaměstnaných. 

Uplatňování nejnovějších zásad zaměstnanecké politiky států EU musí směřovat k dosažení 

cílů strategie Evropa 2020, kterou je třeba chápat jako rozpracování a modernizaci již 

zmíněné Lisabonské strategie. Také v tomto případě platí, že orgány EU mají roli 

konzultativní a monitorovací, nikoliv řídicí a direktivní. Komise přezkoumává národní 

programy reforem a Rada vydala doporučení pro jednotlivé země. Monitoring pak přísluší 

výboru pro zaměstnanost a výboru pro sociální ochranu. Financování jednotlivých projektů je 

ve stále větší míře zabezpečováno Evropským sociálním fondem (ESF). Právě z něj plynou 

finanční prostředky k nejvíce ohroženým skupinám na trhu práce, jako např. právě k mladým 

lidem. Náročnost projektů politiky zaměstnanosti také vyžaduje užší sepjetí ESF s ostatními 

evropskými strukturálními a investičními fondy. 

Politika zaměstnanosti je rozpracována do několika směrů; na dalších řádcích jsou uvedena 

některá významná opatření, jež tomu korespondují: 
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Zvýšené účasti na trhu práce 

V úvodu je možno konstatovat, že tento směr zaměstnanecké politiky je velmi tradiční, ale 

hledají se formy, v nichž je položen mimořádný důraz na efektivitu. Francie např. vytvořila 

národní plán, který je zaměřen na umístění 30 000 nezaměstnaných na trh práce. Těm bude 

poskytnuta speciální odborná příprava vhodná pro obory, kde lze předpokládat velkou 

nabídku pracovních míst. Velká Británie upřednostňuje individuální přístup a pomoc pro 

obtížně umístitelné pracovníky. Současně budou zpřísněny podmínky pro vyplácení 

sociálních dávek. Itálie poskytuje zaměstnavatelům, kteří přijmou nezaměstnaného, 50 % 

částky, již by obdržel nezaměstnaný atd. Novým trendem je i výrazné posílení kapacity 

veřejných služeb zaměstnanosti. 

Klíčovým úkolem přijatých opatření v tomto směru aktivní politiky zaměstnanosti je 

včleňování dalších skupin potenciálních pracovníků na trh práce - tedy zvyšování míry 

zaměstnanosti. Nové je, že jsou pregnantně určeny cílové skupiny, na něž jsou opatření 

zaměřena (věkově znevýhodněné skupiny, zdravotně postižení, dlouhodobě nezaměstnaní 

apod.). 

Největší pozornost v tomto článku věnujeme první skupině (věkově znevýhodněné osoby), a 

to nejen v Evropě, ale přednostně v České republice. Řada států aplikuje postupy, jež mají 

přímo garantovat zaměstnatelnost mladých lidí ve věku 15 - 27 let. Příkladem může být 

Maďarsko, kde stát v rámci akce „první zaměstnání“ garantuje takové firmě 100% náhradu 

čtyřměsíční mzdy a placení příspěvku na zdravotní a sociální zabezpečení. Už vzpomenutá 

Francie vytváří tzv. „pracovní místa pro budoucnost“. Cílem je vyškolit a posléze najmout až 

100 000 mladých lidí, kteří budou pracovat ve veřejném sektoru. Obdobný projekt schválilo 

Španělsko, kde kromě obecných vzdělávacích aktivit probíhá příprava na potenciální budoucí 

zaměstnání. Kromě toho jsou opět restartovány a inovovány klasické programy, jež mladé lidi 

připraví na práci v odvětvích, u nichž lze v budoucnu předpokládat rozmach. Takový je třeba 

projekt „Youth Contract“, který obsahuje učňovské vzdělávání a dobrovolnou praxi. 

 

Odstranění všech forem diskriminace na pracovním trhu 

Ohroženou a velmi často i diskriminovanou skupinou na trhu práce jsou ženy. Je logické, že 

jejich pracovní aktivita nemůže být posílena pouze aktivní politikou zaměstnanosti, ale celým 

široce koncipovaným portfoliem opatření, která budou ovlivňovat jejich rodinný život. Tak 

např. Velká Británie zavedla nový režim nezdaněné péče o děti pracujících rodin a Irsko 

garantuje místa v družinách a předškolních zařízeních pro děti z rodin s nízkými příjmy. Také 

Německo zavedlo zákonný nárok na místo v zařízeních péče o děti mladší tří let a zároveň 

zaručilo dávky na výchovu dětí. 

Problémem, který významně ovlivňuje zaměstnanost (a zaměstnatelnost) lidí zejména 

v problémových skupinách, je mechanismus stanovování mezd včetně jejich indexace2. 

Zvláště v době krize byla v řadě zemí pozastavena návaznost přizpůsobování mezd růstu 

cenové hladiny. Příkladem toho je zpomalení růstu mezd ve Španělsku, kde se sociální 

partneři dohodli na zmražení mezd. Belgie pro roky 2013 - 2014 stanovila nulovou mzdovou 

normu, to jest přirážku, o kterou se mohou náklady práce zvýšit nad úroveň inflace. 

Klasickým a stále více rozvíjeným nástrojem aktivní politiky zaměstnanosti je tvorba nových 

míst; děje se tak buď formou investičních pobídek, anebo tvorbou míst ve veřejném sektoru, 

nejčastěji v odvětvích s dlouhodobou perspektivou. 

                                                 
2 Autoři ponechávají stranou problematiku minimální mzdy, jež je zevrubně řešena např. v: T Pavelka, T. Löster, P. 

Makovský, J. Langhamrová: Dlouhodobá nezaměstnanost v České republice, Melandrium, Slaný 2011. 
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Rozvoj kvalifikované pracovní síly 

Opatření spadající do tohoto směru zaměstnanecké politiky samozřejmě nejsou nová a 

v zásadě navazují na strategii, jež byla započata Lisabonskou strategií a rozvinuta v agendě 

Evropa 2020. Jedná se však o to, že každá země měla pro tuto oblast svůj specifický přístup. 

Ten by měl řešit problematická místa na pracovním trhu, která vykrystalizovala zejména 

během poslední velké krize. Mnohé země např. položily důraz na rekvalifikaci či spíše 

systematické a modernizované vzdělávání dospělých (Malta, Bulharsko). Lotyšsko, kde krize 

vyhnala ze země řadu pracovníků, vytvořilo zevrubný plán, který má umožnit jejich návrat. 

Ten zahrnuje všechna opatření (samozřejmě včetně rekvalifikací), jež umožní jim a jejich 

dětem návrat do vlasti. V některých zemích bylo podstatně pozměněno učňovské školství, 

např. ve Velké Británii mohou zaměstnavatelé vypracovat vlastní systém učňovského 

vzdělávání podle svých konkrétních potřeb. 

Švédsko zavedlo „ Pracovní místa s úvodem do odborné přípravy pro mladé lidi ve věku 15-

24 let“, kteří nemají předchozí zkušenosti s konkrétním povoláním. Bylo by samozřejmě 

možné uvést i další příklady. Zde se jedná o vytvoření spojovacího můstku mezi vzděláním a 

nástupem do prvního zaměstnání. 

 

Aktivní politika zaměstnanosti v České republice 

Svoji pozornost nyní zaměřme na český pracovní trh a českou politiku zaměstnanosti. České 

podmínky se od západoevropských zemí liší v tom, že až do roku 1989 zde oficiálně žádná 

nezaměstnanost neexistovala (to samozřejmě není případ pouze České republiky, stejná 

situace byla i na Slovensku a velmi podobná též v dalších východoevropských členských 

státech Rady vzájemné hospodářské pomoci - i když i zde bychom mohli vypozorovat v 80. 

letech některé odchylky; např. existence určité nezaměstnanosti v Polsku se již v této době 

příliš nepopírala, pouze docházelo k jejímu ideologickému vysvětlování), ta se začala vytvářet 

až od roku 1990 v souvislosti s transformací dosud regulované socialistické ekonomiky na 

tržní model. Vývoj míry nezaměstnanosti v ČR udává graf 2: 

 

Graf 2: Míra nezaměstnanosti v ČR v letech 1991 až 2013 

 
 

Zdroj: Statistická ročenka trhu práce v České republice 2013, s.11-18 

 

S ohledem na relativně vysokou míru nezaměstnanosti v České republice od konce 90. let, 

hodnotami zcela srovnatelnou se zeměmi západní Evropy, je zjevné, že problematika 

popisovaná v první a druhé části tohoto článku se tak či onak projevuje i zde. Jak vyplývá 

z následujícího grafu 3, význam APZ, resp. její podíl na celkové politice zaměstnanosti v čase 
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neustále narůstá; v roce 2004 na pasivní politiku zaměstnanosti připadalo 72 % výdajů, kdežto 

na APZ jen 28 %, v roce 2011 se tyto podíly změnily na 66 % a 34 % (APZ). 

 

 

Graf 3 Výdaje na politiku zaměstnanosti v ČR v letech 2004-2011 (v mld Kč) 

 
 

Zdroj: vlastní výpočty z dat MF ČR (výdaje státního rozpočtu ČR v letech 2004 až 2011) 

 

Mezi hlavní nástroje aktivní politiky nezaměstnanosti České republiky patřily v první dekádě 

21. století rekvalifikace, veřejně prospěšné práce, společensky účelná pracovní místa, podpora 

zaměstnanosti zdravotně postižených občanů a příspěvek zaměstnavatelům více než 50 % 

občanů se změněnou pracovní schopností. Výdaje (zaokrouhlené) na tyto formy APZ udává 

tabulka 1, z níž je jasně patrné, že v letech 2004 až 2011 výdaje na většinu forem APZ 

v dlouhodobém horizontu stagnovaly (nehledě na krátkodobé meziroční výkyvy), pouze 

příspěvek zaměstnavatelům zaměstnávajícím více než 50 % občanů se změněnou pracovní 

schopností nepřetržitě rostl: 

 

Tabulka 1: Vývoj výdajů (v mld Kč) na hlavní formy APZ v ČR v letech 2004-2011 
2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

6,99 7,01 7,28 6,99 7,09 15,03 13,31 10,31

2,77 3,07 3,70 3,98 4,09 4,94 6,13 5,36

Rekvalifikace 0,01 0,003 0,0001 0,005 0,05 0,009 0,02 0,009

Veřejně prospěšné práce 0,83 0,84 0,90 0,68 0,95 1,37 1,62 1,02

Společensky účelná 

pracovní místa
1,03 1,18 1,07 0,87 0,60 0,99 1,45 0,79

Podpora zaměstnanosti 

zdrav. postižených osob
0,25 0,31 0,32 0,23 0,25 0,32 0,32 0,25

Přípěvek zaměstnavatelům 

zaměstnávajících více než 

50 % osob se ZPS

0,65 0,74 1,41 2,19 2,28 2,26 2,71 3,28

Druh podpory

Pasivní pol. zaměst.

Aktivní pol. zaměst.

Z toho:

  
 

Zdroj: vlastní výpočty z dat MF ČR (výdaje státního rozpočtu ČR v letech 2004 až 2011) 

 

Porovnáme-li oba hraniční roky (2004 a 2011) mezi sebou z hlediska podílu výdajů na 

jednotlivé formy APZ, okamžitě zaujme prudký vzrůst příspěvků zaměstnavatelům 

zaměstnávajícím více než 50 % občanů se změněnou pracovní schopností (ZPS), což je 

zřetelně patrné z grafu 4. Na jedné straně je to pochopitelné a ze všech hledisek správné, 



 

8 
 

poněvadž, jelikož lidé se ZPS si shánějí zaměstnání mimořádně obtížně, na druhé straně je ale 

otázka, zda nejsou parametry této formy APZ nastaveny pro zaměstnavatele až příliš výhodně 

a jestli příslušný příspěvek není pro ně sám o sobě zdrojem zisku: 

 

Graf 4: Nárůst výdajů na příspěvek zaměstnavatelům nad 50 % ZPS - roky 2004 a 2011 

 
Zdroj: vlastní výpočty z dat MF ČR (výdaje státního rozpočtu ČR v letech 2004 až 2011) 

 

Nárůst významu aktivní politiky zaměstnanosti v ČR je patrný i z toho, že se v poslední době 

objevuje řada nových projektů, cíleně a adresně zaměřených na určité skupiny 

nezaměstnaných. Tyto projekty jsou částečně financovány ze státního rozpočtu, stále větší 

část prostředků však pochází z Evropského sociálního fondu. V březnu 2013 byl 

Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR vytvořen projekt „Podpora zaměstnávání mladých 

uchazečů do 30 let“. Do něj jsou zařazováni mladí zaměstnanci evidovaní na Úřadu práce ČR. 

Firma na takového zaměstnance může získat příspěvek, a to až do částky 24 000 Kč (hrubá 

mzda plus odvody). Současně mohou firmy získat státní jednorázový finanční a 

administrativní příspěvek na vybavení takovéhoto místa. 

Projekt „Zkrácené pracovní úvazky pro rodiče a dlouhodobě nezaměstnané“ podporuje rodiče 

pečující o malé děti a uchazeče o zaměstnání, kteří jsou nezaměstnaní déle než rok. Firmě, 

která tyto uchazeče o místo zaměstná, připadne příspěvek až 12 000 Kč. Do 30.6.2013 bylo 

takto podpořeno 1048 uchazečů o zaměstnání. 

Pro ty, kteří zkusí samostatné podnikání, je určen projekt „Zaměstnej sám sebe. Buď OSVČ.“ 

Prostředky, jež mohou být poskytnuty ve výši 40 000 a 80 000 Kč, jsou vázány na 

předpoklad, že příjemce dotace bude svoji živnost provozovat po předem dohodnutou dobu, 

tj. nejčastěji 1, resp. 2 roky. Do 30.6.2013 bylo takto podpořeno 1037 uchazečů o zaměstnání. 

Projekt „Vzdělávejte se pro stabilitu“ zjednodušuje zaměstnání v hospodářsky obtížné situaci. 

Zaměstnavatel nemusí prokazovat pokles tržeb za celou společnost, ale pouze za konkrétní 

provozovnu či závod. 

Projekt „Chceš práci: Rekvalifikuj se!“ je zaměřen na odvětví, kde se dlouhodobě projevuje 

nedostatek pracovních sil. Stejně jako u obdobných projektů realizovaných v jiných zemích 

Evropské unie, rekvalifikační programy vycházejí z požadavků firem. 

Stále větší význam mají projekty a programy financované z prostředků Evropského sociálního 

fondu. Není rozhodně cílem této stati zevrubný popis všech probíhajících akcí; připomeňme 

proto jen operační program Lidské zdroje a zaměstnanost (období 2007-2013). V rámci 

prioritní osy Aktivní politika trhu práce je možno heslovitě vzpomenout projekty, jež mají 

zvýšit zaměstnatelnost a fakticky vycházejí z prvního pilíře Lisabonské strategie. V roce 2013 

byly realizovány tři národní individuální projekty: 

- Vzdělávejte se pro růst - rekvalifikace 

- Vzdělávejte se pro růst - pracovní příležitosti 

- Vzdělání a dovednosti na trhu práce 
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Společným prvkem těchto projektů je jejich vysoká variabilita, kdy parametry programů jsou 

přizpůsobovány požadavkům firem, ale také možnostem rekvalifikovaných pracovníků.3 

 

Závěr 

Hospodářská krize 2008 - 2011 je hodnocena jako nejvýraznější ekonomický pokles od konce 

2. světové války. Ačkoliv na jednotlivé státy Evropské unie dopadla nestejným způsobem, 

globálně vedla ke značné redukci pracovních míst, tedy k vytváření nezaměstnanosti 

cyklického typu. Současně však prohloubila strukturální a regionální nerovnováhy, což 

problémy na trhu práce prohloubilo. Tento fakt se plně projevil i po odeznění hospodářské 

krize a po návratu k ekonomickému růstu, kdy nadále zůstávají velké skupiny ekonomicky 

aktivního obyvatelstva mimo stabilní zaměstnanecké poměry. Částečné, neplnohodnotné 

pracovní kontrakty tuto situaci nemohou vyřešit. Dále se prohloubil nesoulad mezi poptávkou 

a nabídkou na trhu práce. Kombinace všech těchto souvislostí stimuluje nové postupy na poli 

aktivní politiky zaměstnanosti. Kromě tradičních jsou vytvářeny nové projekty, jež mají přes 

svoji rozmanitost řadu společných rysů: 

 Jsou zaměřeny na nejvíce ohrožené skupiny obyvatel, jež nejsou schopny se samy 

umístit na trhu práce a nejsou schopny na něm setrvat. Z předcházejícího textu plyne, 

že se jedná zejména o absolventy škol, kteří hledají první zaměstnání, a také o starší 

pracovníky často těsně předdůchodového věku. 

 Přijatá opatření nespadají pouze pod zaměstnaneckou politiku v úzkém slova smyslu, 

ale obsahují často široké spektrum sociálních aspektů, jež vytvářejí příznivé podmínky 

pro do té doby vyloučené pracovníky. Příkladem může být již vzpomenuté Irsko, které 

garantuje umístění dětí z nízkopříjmových skupin obyvatel do předškolních zařízení. 

 Stále více projektů je financováno z Evropského sociálního fondu. Jeho 

prostřednictvím jsou vytvářena místa ve veřejném sektoru. Jedná se často o 

perspektivní místa v sociálních službách a v environmentální oblasti, kde je 

předpoklad, že nebudou likvidována prvním konjukturálním poklesem. 
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Abstract: Theory and employment policy consists of individual learning, responding to the 

practical needs of society. Theory and politics are closely linked yet and form one integral 

unit. At present, the issue of employment and unemployment examined objective positivist 

science. Economic theory is the issue of labor markets elaborated in detail at the micro and 

macro. 

Unemployment is at 80 the last century has become an important factor. It is an important 

factor causing the growing national debt. Also threatens social peace in society. For this 

reason, the European Union passed the 90 years of the twentieth century from the so-called 

passive to active employment policy. Its aim is to prevent and eliminate unemployment 

causes that constitute it. A necessary condition for the application of methods of active 

employment policy is to create the necessary legal framework. Within the EU defined the four 

pillars of employment. Great emphasis is placed on reducing long-term unemployment. 

 

Abstrakt: Teorie a politika zaměstnanosti představuje vnitřně konzistentní individuální nauku, 

reagující na praktické potřeby společnosti. Teorie a politika spolu úzce souvisí a tvoří jeden 

nedílný komplex. V současné době je problematika zaměstnanosti a nezaměstnanosti 

předmětem zkoumání objektivní pozitivistické vědy. V ekonomické teorii je problematika 

trhu práce detailně analyzována v mikro i v makroměřítku. 

Nezaměstnanost se v 80 letech minulého století se stala důležitým faktorem. Vlivy Je 

důležitým faktorem způsobujícím růst státního dluh a rovněž ohrožuje sociální smír ve 

společnosti. Z tohoto důvodu Evropská unie přešla v 90. letech dvacátého století od takzvané 

pasivní k aktivní politice zaměstnanosti. Jejím cílem je předcházet a zamezit příčinám 

nezaměstnanosti, které ji způsobují. Nutnou podmínkou pro uplatnění metod aktivní politiky 

zaměstnanosti je vytvořit potřebný právní rámec. V rámci EU jsou definovány čtyři pilíře 

zaměstnanosti. Velký důraz je kladen na snižování dlouhodobé nezaměstnanosti. 

Keywords: unemployment, active employment policy, labor market. 
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